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BACHARELADO

LEIA COM ATENGCAO AS INSTRUGCOES ABAIXO.

1. Verifique se, além deste Caderno, vocé recebeu o CARTAO-RESPOSTA, destinado a transcri¢do das
respostas das questdes de multipla escolha, das questdes discursivas (D) e das questdes de percepgao
da prova.

2. Confira se este Caderno contém as questdes discursivas e as objetivas de multipla escolha, de formacao

geral e de componente especifico da area, e as relativas a sua percepcao da prova. As questdes estao
assim distribuidas:

Partes Nﬂmerg das | Peso das questdes | Peso d9s componentes
questoes no componente no calculo da nota

Formagao Geral: Discursivas DleD2 40% S50

Formacao Geral: Objetivas 1a8 60%

Componente Especifico: Discursivas D3 aD5 15% —_—

Componente Especifico: Objetivas 9a35 85%

Questionario de Percepcdo da Prova 1a9 - -

3. Verifique se a prova esta completa e se 0 seu nome estd correto no CARTAO-RESPOSTA. Caso contrario,
avise imediatamente ao Chefe de Sala.

4. Assine o CARTAO-RESPOSTA no local apropriado, com caneta esferografica de tinta preta, fabricada
em material transparente.

5. As respostas da prova objetiva, da prova discursiva e do questionario de percepgao da prova deverao
ser transcritas, com caneta esferografica de tinta preta, fabricada em material transparente, para o
CARTAO-RESPOSTA que devera ser entregue ao Chefe de Sala ao término da prova.

6. Responda cada questao discursiva em, no maximo, 15 linhas. Qualquer texto que ultrapasse o espaco
destinado a resposta sera desconsiderado.

7. Vocé tera quatro horas para responder as questdes de multipla escolha, as questdes discursivas e o
guestiondrio de percepc¢ao da prova.

8. Ao terminar a prova, levante a mao e aguarde o Chefe de Sala em sua carteira para proceder a sua
identificacdo, recolher o seu material de prova e coletar a sua assinatura na Lista de Presenca.

9. Atencao! Vocé devera permanecer na sala de aplicacdo, no minimo, por uma hora a partir do inicio da
prova e sO podera levar este Caderno de Prova quando faltarem 30 minutos para o término do Exame.
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FORMACAO GERAL

QUESTAO DISCURSIVA 01
TEXTO 1

Em 2001, a incidéncia da sifilis congénita — transmitida da mulher para o feto durante a gravidez —
era de um caso a cada mil bebés nascidos vivos. Havia uma meta da Organizagao Pan-Americana
de Saude e da Unicef de essa ocorréncia diminuir no Brasil, chegando, em 2015, a 5 casos de sifilis
congénita por 10 mil nascidos vivos. O pais ndo atingiu esse objetivo, tendo se distanciado ainda
mais dele, embora o tratamento para sifilis seja relativamente simples, a base de antibiéticos. Trata-
se de uma doenca para a qual a medicina ja encontrou a solu¢ao, mas a sociedade ainda nao.

Disponivel em: <http://www1.folha.uol.com.br>. Acesso em: 23 jul. 2017 (adaptado).
TEXTO 2

O Ministério da Saude anunciou que ha uma epidemia de sifilis no Brasil. Nos ultimos cinco anos, foram
230 mil novos casos, um aumento de 32% somente entre 2014 e 2015. Por que isso aconteceu?

Primeiro, ampliou-se o diagndstico com o teste rdpido para sifilis realizado na unidade basica de
saude e cujo resultado sai em 30 minutos. Ai vem o segundo ponto, um dos mais negativos, que foi
o desabastecimento, no pais, da matéria-prima para a penicilina. O Ministério da Saude importou
essa penicilina, mas, por um bom tempo, ndo esteve disponivel, e isso fez com que mais pessoas se
infectassem. O terceiro ponto é a preveng¢do. Houve, nos ultimos dez anos, uma reducdo do uso do
preservativo, o que aumentou, e muito, a transmissao.

A incidéncia de casos de sifilis, que, em 2010, era maior entre homens, hoje recai sobre as mulheres.
Por que a vulnerabilidade neste grupo estd aumentando?

As mulheres ainda sdo as mais vulneraveis a doengas sexualmente transmissiveis (DST), de uma forma geral.
Elas tém dificuldade de negociar o preservativo com o parceiro, por exemplo. Mas o acesso da mulher
ao diagndstico também é maior, por isso, € mais facil contabilizar essa populacdo. Quando um homem
faz exame para a sifilis? Somente quando tem sintoma aparente ou outra doenca. E a sifilis pode ser uma
doenca silenciosa. A mulher, por outro lado, vai fazer o pré-natal e, automaticamente, faz o teste para a
sifilis. No Brasil, estima-se que apenas 12% dos parceiros sexuais recebam tratamento para sifilis.

Entrevista com Ana Gabriela Travassos, presidente da regional baiana da Sociedade Brasileira de Doengas Sexualmente
Transmissiveis. Disponivel em: <http://www.agenciapatriciagalvao.org.br>. Acesso em: 25 jul. 2017 (adaptado).

TEXTO 3

Varios estudos constatam que os homens, em geral, padecem mais de condicGes severas e cronicas de
saude que as mulheres e morrem mais que elas em razao de doengas que levam a dbito. Entretanto,
apesar de as taxas de morbimortalidade masculinas assumirem um peso significativo, observa-se que a
presenca de homens nos servicos de atencdo primaria a saude é muito menor que a de mulheres.

GOMES, R.; NASCIMENTO, E.; ARAUJO, F. Por que os homens buscam menos os servigos de saude do que as mulheres? As explicacGes
de homens com baixa escolaridade e homens com ensino superior. Cad. Satude Publica [online], v. 23, n. 3, 2007 (adaptado).
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A partir das informacdes apresentadas, redija um texto acerca do tema:
Epidemia de sifilis congénita no Brasil e relagoes de género

Em seu texto, aborde os seguintes aspectos:

e a vulnerabilidade das mulheres as DSTs e o papel social do homem em relacdo a prevencao
dessas doencas;

e duas agles especificamente voltadas para o publico masculino, a serem adotadas no ambito das
politicas publicas de saude ou de educagao, para reduzir o problema.

(valor: 10,0 pontos)
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QUESTAO DISCURSIVA 02

A pessoa trans precisa que alguém ateste, confirme e comprove que ela pode ser reconhecida pelo
nome que ela escolheu. Nao aceitam que ela se autodeclare mulher ou homem. Exigem que um
profissional de saude diga quem ela é. Sua declaragao é o que menos conta na hora de solicitar,
judicialmente, a mudanca dos documentos.

Disponivel em: <http://www.ebc.com.br>. Acesso em: 31 ago. 2017 (adaptado).

No chdo, a travesti morre

Ninguém jamais saberd seu nome
Nos jornais, fala-se de outra morte

De tal homem que ninguém conheceu

Disponivel em: <http://www.aminoapps.com>. Acesso em: 31 ago. 2017 (adaptado).

Usava meu nome oficial, feminino, no curriculo porque diziam que eu estava cometendo um crime,
que era falsidade ideoldgica se eu usasse outro nome. Depois fui pesquisar e descobri que ndo é assim.
Infelizmente, ainda existe muita desinformacdo sobre os direitos das pessoas trans.

Disponivel em: <https://www.brasil.elpais.com>. Acesso em: 31 ago. 2017 (adaptado).

Uma vez o seguranca da balada achou que eu tinha, por engano, mostrado o RG do meu namorado.
Isso quando insistem em ndo colocar meu nome social na minha ficha de consumacéo.

Disponivel em: <https://www.brasil.elpais.com >. Acesso em: 31 ago. 2017 (adaptado).
Com base nessas falas, discorra sobre a importancia do nome para as pessoas transgéneras e,

nesse contexto, proponha uma medida, no ambito das politicas publicas, que tenha como objetivo
facilitar o acesso dessas pessoas a cidadania. (valor: 10,0 pontos)
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QUESTAO 01

Os britanicos decidiram sair da Unido Europeia (UE). A decisdo do referendo abalou os mercados
financeiros em meio as incertezas sobre os possiveis impactos dessa saida.

Os graficos a seguir apresentam, respectivamente, as contribuicdes dos paises integrantes do bloco
para a UE, em 2014, que somam € 144,9 bilhdes de euros, e a comparacdo entre a contribuicdo do
Reino Unido para a UE e a contrapartida dos gastos da UE com o Reino Unido.

Reino Unido e UE

Contribui¢des para a UE
Dados de 2014, em € bilhdes

Dados de 2014, em € bilhdes
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Disponivel em: <http://www.gl.globo.com>. Acesso em: 6 set. 2017 (adaptado).

Considerando o texto e as informacgGes apresentadas nos graficos acima, assinale a opgao correta.

@ A contribui¢do dos quatro maiores paises do bloco somou 41,13%.

® 0 grupo “Outros paises” contribuiu para esse bloco econémico com 42,1%.

® A diferenca da contribui¢io do Reino Unido em relac3o ao recebido do bloco econémico foi 38,94%.
® Asoma das participacdes dos trés paises com maior contribuicdo para o bloco econémico supera 50%.
0 percentual de participa¢do do Reino Unido com o bloco econémico em 2014 foi de 17,8%, o que o

colocou entre os quatro maiores participantes.

CIENCIA DA COMPUTACAO 5
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QUESTAO 02

Segundo o relatodrio da Organizacdo das Na¢cGes Unidas para a Alimentacdo e a Agricultura de 2014,
a agricultura familiar produz cerca de 80% dos alimentos no mundo e é guardid de aproximadamente 75%
de todos os recursos agricolas do planeta. Nesse sentido, a agricultura familiar € fundamental para a
melhoria da sustentabilidade ecoldgica.

Disponivel em: <http://www.fao.org>. Acesso em: 29 ago. 2017 (adaptado).
Considerando as informacgdes apresentadas no texto, avalie as afirmacgdes a seguir.

I. Os principais desafios da agricultura familiar estdo relacionados a seguranca alimentar,
a sustentabilidade ambiental e a capacidade produtiva.

Il. As politicas publicas para o desenvolvimento da agricultura familiar devem fomentar a
inovacao, respeitando o tamanho das propriedades, as tecnologias utilizadas, a integracao
de mercados e as configuracdes ecoldgicas.

I1l. A maioria das propriedades agricolas no mundo tem carater familiar, entretanto o trabalho
realizado nessas propriedades é majoritariamente resultante da contratacdo de mao de
obra assalariada.

E correto o que se afirma em

O |, apenas.

@ Ill, apenas.

@® | ell, apenas.
® Il elll, apenas.

E) I, 1l elll
Area livre
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QUESTAO 03

O sistema de tarifacao de energia elétrica funciona com base em trés bandeiras. Na bandeira verde,
as condicOes de geracdo de energia sdo favoraveis e a tarifa ndo sofre acréscimo. Na bandeira amarela,
a tarifa sofre acréscimo de RS 0,020 para cada kWh consumido, e na bandeira vermelha, condi¢do de
maior custo de geracdo de energia, a tarifa sofre acréscimo de RS 0,035 para cada kWh consumido. Assim,
para saber o quanto se gasta com o consumo de energia de cada aparelho, basta multiplicar o consumo
em kWh do aparelho pela tarifa em questao.

Disponivel em: <http://www.aneel.gov.br>. Acesso em: 17 jul. 2017 (adaptado).

Na tabela a seguir, sdo apresentadas a poténcia e o tempo de uso diario de alguns aparelhos
eletroeletronicos usuais em residéncias.

Poténcia Tempo de uso

Aparelho (kW) diario (h) kWh
Carregador de celular 0,010 24 0,240
Chuveiro 3 500 W 3,500 0,5 1,750
Chuveiro 5 500 W 5,500 0,5 2,250
Lampada de LED 0,008 5 0,040
Lampada fluorescente 0,015 5 0,075
Lampada incandescente 0,060 5 0,300
Modem de internet em stand-by 0,005 24 0,120
Modem de internet em uso 0,012 8 0,096

Disponivel em: <https://www.educandoseubolso.blog.br>. Acesso em: 17 jul. 2017 (adaptado).
Considerando as informagdes do texto, os dados apresentados na tabela, uma tarifa de RS 0,50 por kWh
em bandeira verde e um més de 30 dias, avalie as afirmagdes a seguir.

I. Em bandeira amarela, o valor mensal da tarifa de energia elétrica para um chuveiro de 3 500 W
seria de RS 1,05, e de RS 1,65, para um chuveiro de 5 500 W.

Il. Deixar um carregador de celular e um modem de internet em stand-by conectados na rede de
energia durante 24 horas representa um gasto mensal de RS 5,40 na tarifa de energia elétrica em
bandeira verde, e de RS 5,78, em bandeira amarela.

lIl. Em bandeira verde, o consumidor gastaria mensalmente RS 3,90 a mais na tarifa de energia elétrica
em rela¢do a cada lampada incandescente usada no lugar de uma lampada LED.
E correto o que se afirma em
O |1, apenas.
O Ill, apenas.
@® | ell, apenas.
® lelll, apenas.

O Lilell.
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QUESTAO 04

Sobre a televisdo, considere a tirinha e o texto a seguir.

TEXTO 1
EU ACHO O PERTODO A MEU VER, SE ALGO E TAO 0 MEU TEMPO E VALIOSO, EU QUE ESTA A SEIS
CURTO DE ATENGAO DA COMPLICADO QUE NAO SE NAO POSS0 FICAR PENSANDOY | SENTADO AQUI JPENSAMENTOS

PODE EXPLICAR EM DEZ NUM ASSUNTO POR MINUTOS

DE UMA VEZ. EU 50U ALGUEM
SEGUNDOS, PROVAVELMENTE OCUPADOD.. 0

NAO VALE MESMO A PENA EQ) \
j s
b o

Disponivel em: <https://www.coletivando.files.wordpress.com>. Acesso em: 25 jul. 2015.

HA TRES POR MINUTO,

TELEVISAO OTIMO!
HORAS...

TEXTO 2

A televisdo é este continuo de imagens, em que o telejornal se confunde com o anuncio de pasta de
dentes, que é semelhante a novela, que se mistura com a transmissdo de futebol. Os programas mal
se distinguem uns dos outros. O espetaculo consiste na prdpria sequéncia, cada vez mais vertiginosa,
de imagens.

PEIXOTO, N. B. As imagens de TV tém tempo? In: NOVAES, A. Rede imaginaria: televisdo e democracia.
Sdo Paulo: Companhia das Letras, 1991 (adaptado).

Com base nos textos 1 e 2, é correto afirmar que o tempo de recepc¢do tipico da televisdo como veiculo
de comunicacdo estimula a

@ contemplagdo das imagens animadas como meio de reflexdo acerca do estado de coisas no mundo
contemporaneo, traduzido em forma de espetaculo.

 fragmentacdo e o excesso de informacdo, que evidenciam a opacidade do mundo contemporaneo,
cada vez mais impregnado de imagens e informacdes superficiais.

@® especializacdo do conhecimento, com vistas a promover uma difus3o de valores e principios amplos,
com espaco garantido para a diferenca cultural como capital simbélico valorizado.

@® atenc3o concentrada do telespectador em determinado assunto, uma vez que 0s recursos expressivos
proprios do meio garantem a motivacdo necessdria para o foco em determinado assunto.

A reflex3o critica do telespectador, uma vez que permite o acesso a uma sequéncia de assuntos de
interesse publico que sdo apresentados de forma justaposta, o que permite o estabelecimento
de comparacdes.

Area livre
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QUESTAO 05

Hidrogéis sdo materiais poliméricos em forma de pd, grdo ou fragmentos semelhantes a pedagos de
plastico maledvel. Surgiram nos anos 1950, nos Estados Unidos da América e, desde entdo, tém sido
usados na agricultura. Os hidrogéis ou polimeros hidrorretentores podem ser criados a partir de
polimeros naturais ou sintetizados em laboratério. Os estudos com polimeros naturais mostram
gue eles sdo viaveis ecologicamente, mas ainda ndo comercialmente.

No infografico abaixo, explica-se como os polimeros naturais superabsorventes, quando misturados ao
solo, podem viabilizar culturas agricolas em regides aridas.

Por dentro dos hidrogéis
Saiba como funcionam os polimeros superabsorventes que ajudam a reter no solo,
por mais tempo, a agua da chuva ou da irrigacao,

Hidratado
0 Quanda hidratados, @ Os modelos comerciais © Nahora doplantio, 0 © Quanda a lavoura é VANTAGENS DO HIDROGEL

eles absorvem a dgua 530 feitos de poliacrlatos, hidrogel, ainda seco, & hidratada, pela chuva O hidrogel permite o cultivo

£ adquirem uma urn derivado da acrilamida, misturado ao solo onde ou pela imigacdo, o palimero PR

consisténcia esponjasa composto sintetizado em serd codocada a muda absorve o liguido e passaa = el P 2

ou gelatingsa. laboratério. ou semente. No Brasd, liberd-lo graduaimente. chuva. Em lavouras irrigadas,
atecnologia & usada As raizes da planta retiram reduz a frequéncia da imigag3o,
principalmente em florestas a dpua do gel, da mesma Além disso, diminui a chance
de eucalipto, mas estudos ‘;“'mﬂj' gue captam o liguido de mudas morrerem em
COMPrOVARM 5ua osalo, o T
viabilidade na caleicultura. funca ..«Ida. estiagem e favorece

o crescimento das plantas.
k. A

Disponivel em: <http://www.revistapesquisa.fapesp.br>. Acesso em: 18 jul. 2017 (adaptado).
A partir das informacdes apresentadas, assinale a opgao correta.

@ 0 uso do hidrogel, em caso de estiagem, propicia a mortalidade dos pés de café.

® O hidrogel criado a partir de polimeros naturais deve ter seu uso restrito a solos aridos.

® Os hidrogéis sdo usados em culturas agricolas e florestais e em diferentes tipos de solos.

® 0 uso de hidrogéis naturais é economicamente vidvel em lavouras tradicionais de larga escala.

0 uso dos hidrogéis permite que as plantas sobrevivam sem a agua da irrigacdo ou das chuvas.

Area livre
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QUESTAO 06

A imigracdo haitiana para o Brasil passou a ter grande repercussao na imprensa a partir de 2010.
Devido ao pior terremoto do pais, muitos haitianos redescobriram o Brasil como rota alternativa
para migracdo. O pais ja havia sido uma alternativa para os haitianos desde 2004, e isso se deve a
reorientacdo da politica externa nacional para alcancar lideranca regional nos assuntos humanitarios.

A descoberta e a preferéncia pelo Brasil também sofreram influéncia da presenga do exército
brasileiro no Haiti, que intensificou a relacdo de proximidade entre brasileiros e haitianos. Em meio
a esse clima amistoso, os haitianos presumiram que seriam bem acolhidos em uma possivel migragdo
ao pais que passara a liderar a missdao da ONU.

No entanto, os imigrantes haitianos tém sofrido ataques xenofdbicos por parte da populagao
brasileira. Recentemente, uma das grandes cidades brasileiras serviu como palco para uma marcha
anti-imigracao, com demonstragdes de um crescente discurso de édio em relagdao a povos imigrantes
marginalizados.

Observa-se, na maneira como esses discursos se conformam, que a reacdo de uma parcela dos
brasileiros aos imigrantes se dd em termos bem especificos: os que sofrem com a violéncia dos atos
de xenofobia, em geral, sdo negros e tém origem em paises mais pobres.

SILVA, C. A. S.; MORAES, M. T. A politica migratdria brasileira para refugiados e a imigragdo haitiana. Revista do Direito.
Santa Cruz do Sul, v. 3, n. 50, p. 98-117, set./dez. 2016 (adaptado).

A partir das informacgdes do texto, conclui-se que

@ o processo de acolhimento dos imigrantes haitianos tem sido pautado por caracteristicas fortemente
associadas ao povo brasileiro: a solidariedade e o respeito as diferencas.

( as reacdes xendfobas estdo relacionadas ao fato de que os imigrantes sdo concorrentes diretos
para os postos de trabalho de maior prestigio na sociedade, aumentando a disputa por boas
vagas de emprego.

® o acolhimento promovido pelos brasileiros aos imigrantes oriundos de paises do leste europeu tende
a ser semelhante ao oferecido aos imigrantes haitianos, pois no Brasil vigora a ideia de democracia
racial e do respeito as etnias.

® o nacionalismo exacerbado de classes sociais mais favorecidas, no Brasil, motiva a rejeicio aos
imigrantes haitianos e a perseguicao contra os brasileiros que pretendem morar fora do seu pais em
busca de melhores condigdes de vida.

 a crescente onda de xenofobia que vem se destacando no Brasil evidencia que o preconceito e a
rejeicdo por parte dos brasileiros em relacdo aos imigrantes haitianos é pautada pela discriminacdo
social e pelo racismo.

Area livre
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QUESTAO 07

A producdo artesanal de panela de barro é uma das maiores expressées da cultura popular do
Espirito Santo. A técnica de produg¢do pouco mudou em mais de 400 anos, desde quando a panela
de barro era produzida em comunidades indigenas. Atualmente, apresenta-se com modelagem
prépria e original, adaptada as necessidades funcionais da culinaria tipica da regido. As artesas,
vinculadas a Associacdo das Paneleiras de Goiabeiras, do municipio de Vitdria-ES, trabalham em
um galpdo com cabines individuais preparadas para a realizacdo de todas as etapas de producado.
Para fazer as panelas, as artesas retiram a argila do Vale do Mulemba e do manguezal que margeia
a regido e coletam a casca da Rhysophora mangle, popularmente chamada de mangue vermelho.
Da casca dessa planta as artesas retiram a tintura impermeabilizante com a qual acoitam as
panelas ainda quentes. Por tradicdo, as auténticas moqueca e torta capixabas, dois pratos tipicos
regionais, devem ser servidas nas panelas de barro assim produzidas. Essa fusdo entre as panelas
de barro e os pratos preparados com frutos do mar, principalmente a moqueca, pelo menos no
estado do Espirito Santo, faz parte das tradicdoes deixadas pelas comunidades indigenas.

Disponivel em: <http://www.vitoria.es.gov.br>. Acesso em: 14 jul. 2017 (adaptado).

Como principal elemento cultural na elaboracdo de pratos tipicos da cultura capixaba, a panela de
barro de Goiabeiras foi tombada, em 2002, tornando-se a primeira indicacdo geografica brasileira
na area do artesanato, considerada bem imaterial, registrado e protegido no Instituto do Patrimonio
Histdrico e Artistico Nacional (Iphan), no Livro de Registro dos Saberes e declarada patriménio cultural
do Brasil.

SILVA, A. Comunidade tradicional, praticas coletivas e reconhecimento: narrativas contemporaneas do patriménio cultural.

40° Encontro Anual da Anpocs. Caxambu, 2016 (adaptado).

Atualmente, o trabalho foi profissionalizado e a concorréncia para atender ao mercado ficou mais acirrada,

a producgdo que se desenvolve no galpdao ganhou um ritmo mais empresarial com maior visibilidade

publicitaria, enquanto as paneleiras de fundo de quintal se queixam de ficarem ofuscadas comercialmente
depois que o galpdo ganhou notoriedade.

MERLO, P. Repensando a tradicdo: a moqueca capixaba e a construcdo da identidade local.
Intersegoes. Rio de Janeiro. v. 13, n. 1, 2011 (adaptado).

Com base nas informacdes apresentadas, assinale a alternativa correta.

@ A producido das panelas de barro abrange interrelacdes com a natureza local, de onde se extrai a
matéria-prima indispensavel a confeccdo das pecas ceramistas.

O A relagdo entre as tradi¢cdes das panelas de barro e o prato tipico da culindria indigena permanece
inalterada, o que viabiliza a manutencado da identidade cultural capixaba.

A demanda por bens culturais produzidos por comunidades tradicionais insere o oficio das paneleiras no
mercado comercial, com retornos positivos para toda a comunidade.

® Ainsercdo das panelas de barro no mercado turistico reduz a dimens3o histdrica, cultural e estética do
oficio das paneleiras a dimensdao econdmica da comercializacao de produtos artesanais.

O oficio das paneleiras representa uma forma de resisténcia sociocultural da comunidade tradicional
na medida em que o estado do Espirito Santo mantém-se alheio aos modos de producdo, divulgacdo e
comercializacdo dos produtos.

CIENCIA DA COMPUTACAO 11
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QUESTAO 08

Os Objetivos de Desenvolvimento Sustentavel (ODS) compdem uma agenda mundial adotada
durante a Cupula das Nag¢des Unidas sobre o Desenvolvimento Sustentdvel, em setembro de 2015.
Nessa agenda, representada na figura a seguir, sdo previstas acdes em diversas dreas para o
estabelecimento de parcerias, grupos e redes que favorecam o cumprimento desses objetivos.

EMPHE GO DG '"] FEOUCAD [0S
[ CRESCIENTD
R

DESIGLALDATES

LA SALE
ERENHEETAR

BIOSFERA

14 5™

o>

Disponivel em: <http://www.stockholmresilience.org>. Acesso em: 26 set. 2017 (adaptado).
Considerando que os ODS devem ser implementados por meio de a¢bes que integrem a economia,
a sociedade e a biosfera, avalie as afirmacdes a seguir.

I. O capital humano deve ser capacitado para atender as demandas por pesquisa e inovagao em
areas estratégicas para o desenvolvimento sustentavel.

Il. A padronizacdo cultural dinamiza a difusdo do conhecimento cientifico e tecnolégico entre as
nacoes para a promogao do desenvolvimento sustentavel.

Ill. Os paises devem incentivar politicas de desenvolvimento do empreendedorismo e de atividades
produtivas com geracdo de empregos que garantam a dignidade da pessoa humana.

E correto o que se afirma em

O 1, apenas.
O I, apenas.
® lell, apenas.
® lelll, apenas.

A Lell
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COMPONENTE ESPECIFICO

QUESTAO DISCURSIVA 03

Listas lineares armazenam uma cole¢do de elementos. A seguir, é apresentada a declara¢cdao de uma lista
simplesmente encadeada.

struct ListaEncadeada {

int dado;

struct ListaEncadeada *proximo;
33

Para imprimir os seus elementos da cauda para a cabeca (do final para o inicio) de forma eficiente,
um algoritmo pode ser escrito da seguinte forma:

void mostrar(struct ListaEncadeada *lista) {
if (lista '= NULL) {
mostrar(lista->proximo);
printf("'%d ', lista->dado);

+

Com base no algoritmo apresentado, faca o que se pede nos itens a seguir.

a) Apresente a classe de complexidade do algoritmo, usando a notacdo ©. (valor: 3,0 pontos)

b) Considerando que ja existe implementada uma estrutura de dados do tipo pilha de inteiros — com
as operac¢des de empilhar, desempilhar e verificar pilha vazia — reescreva o algoritmo de forma nao
recursiva, mantendo a mesma complexidade. Seu algoritmo pode ser escrito em portugués estruturado
ou em alguma linguagem de programacao, como C, Java ou Pascal. (valor: 7,0 pontos)

RASCUNHO
1

2

3

10

11

12

13

14

15
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QUESTAO DISCURSIVA 04

Uma empresa pretende desenvolver um sistema de folha de pagamento cujo processo de modelagem
utilizard UML (Unified Modeling Language). Essa empresa tem trés tipos de colaborador: o comissionado,
o horista e o assalariado. Todos os colaboradores registram, para efeito de controle, o nimero de horas
trabalhadas no més. Adicionalmente, os comissionados registram o valor do percentual de comissado
e o valor total de vendas acumulado no més; os horistas registram o valor recebido por hora; e os
assalariados registram o valor do salario.

Cada colaborador pertence a um departamento e cada departamento possui pelo menos um colaborador.
No final de cada més, cada departamento deve calcular o saldrio dos seus colaboradores da seguinte
forma: os comissionados devem receber o valor total das vendas multiplicado pela percentagem,
independentemente do nimero de horas trabalhadas; os horistas devem receber o valor da hora
trabalhada multiplicado pelo niumero de horas trabalhadas; e os assalariados devem receber o valor
nominal do salario.

Considerando essa situacao e que o modelo que sera elaborado para representa-la utilizard heranca e
polimorfismo, desenhe um diagrama de classe UML que contenha:

e as classes que representam as entidades mencionadas (departamento, colaborador e seus tipos);
e as respectivas associacGes, atributos e métodos, ndo sendo necessario tipar os atributos;

e eventuais classes abstratas com a indicacdo da restricdo {abstract};

e a multiplicidade de papel das associacdes;

e 2o lado de cada ocorréncia do método para cdlculo do pagamento, sua definicdo na forma de uma
expressao que combine os valores dos atributos da classe.

(valor: 10,0 pontos)

RASCUNHO
1

2

3

10

11

12

13

14

15
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QUESTAO DISCURSIVA 05

A busca primeiro em profundidade é um algoritmo de exploragdo sistematica em grafos, em que as arestas
sdo exploradas a partir do vértice v mais recentemente descoberto que ainda tem arestas inexploradas
saindo dele. Quando todas as arestas de v sdo exploradas, a busca regressa para explorar as arestas
gue deixam o vértice a partir do qual v foi descoberto. Esse processo continua até que todos os vértices
acessiveis a partir do vértice inicial sejam explorados.

CORMEN, T. H.; LEISERSON, C. E.; RIVEST, R. L.; STEIN, C. Introduction to algorithms. 3. ed.
Cambridge, Massachusetts: The MIT Press, 2009 (adaptado).

Considere o grafo a seguir.

Com base nas informacgdes apresentadas, faca o que se pede nos itens a seguir.

a) Mostreasequénciade vértices descobertos no grafo durante a execucdao de umabuscaem profundidade
com controle de estados repetidos. Para isso, utilize o vértice r como inicial. No caso de um vértice
explorado ter mais de um vértice adjacente, utilize a ordem alfabética crescente como critério para
priorizar a exploracdo. (valor: 7,0 pontos)

b) Faca uma representacao da matriz de adjacéncias desse grafo, podendo os zeros ser omitidos nessa
matriz. (valor: 3,0 pontos)

RASCUNHO
1

2

3

10

11

12

13

14

15
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QUESTAO 09

Uma arvore AVL é um tipo de arvore binaria balanceada na qual a diferenca entre as alturas de suas
subarvores da esquerda e da direita ndo pode ser maior do que 1 para qualquer nd. Apds a insercdo de
um n6é em uma AVL, a raiz da subarvore de nivel mais baixo no qual o novo né foi inserido é marcada.
Se a altura de seus filhos diferir em mais de uma unidade, é realizada uma rotacdo simples ou uma
rotacdo dupla paraigualar suas alturas.

A seguir, é apresentado um exemplo de arvore AVL.

(A

(=] ()
o ®»

LAFORE, R. Data structures & algorithms in Java. Indiandpolis: Sams Publishing, 2003 (adaptado).

Pelo exposto no texto acima, apds a inser¢cdo de um né com valor 3 na drvore AVL exemplificada, é correto
afirmar que ela ficara com a seguinte configuracao:

16
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QUESTAO 10

Considere os  seguintes requisitos para
desenvolvimento de uma solugcdo para uma rede
de restaurantes fast-food:

Quando o status de um pedido é atualizado, todos
os dispositivos dos envolvidos devem receber
a informagdo. Os sistemas a ser atualizados
incluem os acessados pelo entregador, pela linha
de producdo e pela central de atendimento.
Espera-se ainda que outros sistemas possam ser
incluidos futuramente (por exemplo, sistema de
pedido on-line do cliente), devendo se comportar
da mesma forma.

Considerando esse contexto, avalie as asserc¢oes a
seguir e a relagdo proposta entre elas.

I. O requisito apresentado pode ser
implementado com a utilizacdo do padrao
de projeto Observer.

PORQUE

. O padrdao de projeto Observer realiza o
estilo arquitetural cliente-servidor, no
qual o servidor é responsavel por enviar
notificacGes aos clientes sempre que houver
atualizacdo em alguma informacdo de
interesse.

Arespeito dessas assergdes, assinale a opgao correta.

O As assercdes | e Il s3o proposicdes verdadeiras,
e a Il é uma justificativa correta da I.

O As assercdes | e Il s3o proposicdes verdadeiras,
mas a |l ndo é uma justificativa correta da I.

® Aassercdo | é uma proposicio verdadeira, eall
é uma proposicao falsa.

® Aassercdo | é uma proposicdo falsa, eall é uma
proposicao verdadeira.

 As assercdes | e Il s3o proposicdes falsas.

Area livre

QUESTAO 11

O encapsulamento é um mecanismo da
programacdo orientada a objetos no qual os
membros de uma classe (atributos e métodos)
constituem uma caixa preta. O nivel de
visibilidade dos membros pode ser definido pelos
modificadores de visibilidade "privado", "publico"

e "protegido".

Com relagdo ao comportamento gerado pelos
modificadores de visibilidade, assinale a opgdo
correta.

@ Um atributo privado pode ser acessado
pelos métodos privados da prépria classe e
pelos métodos protegidos das suas classes
descendentes.

® Um atributo privado pode ser acessado
pelos métodos publicos da propria classe
e pelos métodos publicos das suas classes
descendentes.

® Um membro publico é visivel na classe a qual
ele pertence, mas ndo é visivel nas suas classes
descendentes.

(® Um método protegido n3o pode acessar os
atributos privados e declarados na prépria
classe.

@ Um membro protegido é visivel na classe a qual
pertence e em suas classes descendentes.

Area livre
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QUESTAO 12

Em um computador, a memoria é a unidade funcional que armazena e recupera operagées e dados.
Tipicamente, a memdria de um computador usa uma técnica chamada acesso aleatdrio, que permite
0 acesso a qualquer uma de suas posicoes (células). As memadrias de acesso aleatério sdo divididas em
células de tamanho fixo, estando cada célula associada a um identificador numérico Unico chamado
endereco. Todos os acessos a memoria referem-se a um endereco especifico e deve-se sempre buscar ou
armazenar o conteido completo de uma célula, ou seja, a célula é a unidade minima de acesso.

SCHNEIDER, G. M.; GERSTING, J. L. An Invitation to computer science. 6. ed. Boston:
MA: Course Technology, Cengage Learning, 2009 (adaptado).

A figura que se segue apresenta a estrutura de uma unidade de memdria de acesso aleatério.

Endereco Memdria / 1 bit
0 e o o *
1 N bits
—A—
2 - -
3 Registrador de enderegos
) da memoria
: : - <>
Registrador de dados da
281 memoria

A4

Largura da memoria

Considerando o funcionamento de uma memaria de acesso aleatério, avalie as afirmagdes a seguir.
I. Se a largura do registrador de enderegcos da memdria for de 8 bits, o tamanho maximo dessa
unidade de memoria sera de 256 células.

Il. Se o registrador de dados da memoria tiver 8 bits, sera necessdria mais que uma operagao para
armazenar o valor inteiro 2 024 nessa unidade de memodria.

[ll. Se o registrador de dados da memoria tiver 12 bits, é possivel que a largura da memoaria seja
de 8 bits.

E correto o que se afirma em

O |, apenas.

O 1Il, apenas.
@® lell, apenas.
® Il elll apenas.

A Lilell.
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QUESTAO 13

Os sistemas de refrigeracdo de piscinas de combustivel em usinas nucleares evitam que a temperatura
desses tanques exceda o limite de seguranca. O circuito representado na figura a seguir atende aos
requisitos necessarios para o controle da ativagdo do sistema de resfriamento quando a temperatura esta
proxima de seu ponto critico.

O diagrama de tempoilustrado na figura apresenta uma amostra das temperaturas lidas desde o momento
t, ao t. Os sinais de entrada Ta, Tb e Tc sdo de term6metros que medem a temperatura da piscina em
diferentes pontos ao longo do dia e S é o terminal de acionamento do sistema.

Ta

Tc

Nesse contexto, assinale a opcdo em que sdo apresentados os momentos em que o sistema foi
acionado.

Ot,t, et
Ot,t et
®t,t, et,.
®t,t, et,
Ot tet.

QUESTAO 14

Uma relagdo de equivaléncia é uma relagdo binaria R em um conjunto A, tal que R é reflexiva, simétrica
e transitiva.

Considere as relagdes binarias apresentadas a seguir.
e R1={(a,b): a,b e Ne a =b};
e R2={(a,b): a,b e Ne a <b};
e R3={(a,b):a,beNea=0b-1};
(a,0):

e R4 ={(a,b):a,b e Ne a+b éum nimero par}.

S3o relagcGes de equivaléncia apenas o que se apresenta em

0O R2eR3.
O RleR3.
® RleR4.
® R1, R2eR4.
@ R2 R3eR4

CIENCIA DA COMPUTACAO 19
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QUESTAO 15

Uma das técnicas de ataques em ambientes virtuais é
denominada "homem no meio" (man in the middle),
cujo objetivo é associar o endereco MAC do intruso
ao endereco IP de um outro né da rede — nesse caso,
o ponto de acesso (Access Point - AP) wi-fi da rede.
Como o AP é o gateway padrao dessa subrede sem
fio, todo o trafego originalmente direcionado ao
ponto de acesso pode ser interceptado pelo intruso.
Esse ataque explora deficiéncias conhecidas no
projeto de seguranca do IEEE 802.11 wi-fi.

COULOURIS, G. et al. Sistemas distribuidos: conceitos e projeto.
Porto Alegre: Bookman, 2013 (adaptado)

Considerando um ataque virtual pela técnica
“homem no meio”, por meio de Address Resolution
Protocol (ARP) spoofing, avalie as afirmacdes a seguir.

I. O problema do compartilhamento de chave
presente no projeto de seguranga do AP pode
ser resolvido com a utilizagdo de um protocolo
baseado em chave publica para negociar
chaves individuais, como é feito no Transport
Layer Security (TLS) / Secure Sockets Layer (SSL).

Il. O problema do desvio de trafego causado
pelo atague de homem no meio pode ser
evitado com a configuracao de um firewall
nos pontos de acesso que filtram trafego
entre clientes de uma mesma subrede.

lll. O problema da falta de autenticacdo
dos pontos de acesso sem fio pode ser
contornado, obrigando-se o ponto de acesso
a fornecer um certificado que possa ser
autenticado pelo uso de uma chave publica
obtida de terceiros.

IV. Avulnerabilidade das chaves de 40 bits ou 64
bits a ataques de forga bruta pode ser evitada
utilizando-se um AP que permita chaves de
128 bits e limitando-se o trafego a dispositivos
compativeis com chaves de 128 bits.

E correto apenas o que se afirma em

QUESTAO 16

A segurang¢a da informagdo estd diretamente
relacionada com a protecdo de um conjunto
de informagbes, no sentido de preservar o
valor que possuem para um individuo ou uma
organizacdo, tendo como propriedades basicas a
confidencialidade, a integridade, a disponibilidade e
a autenticidade.

LYRA, M. R. Seguranga e auditoria em sistemas de informagdo.

Rio de Janeiro: Ciéncia Moderna, 2008 (adaptado).

A engenharia social é definida como o conjunto

de técnicas utilizadas para reunir informacdes,

explorando a tendéncia humana a ignorar os

sistemas de seguranca. Os ataques de engenharia

social implicam interagdao com outros individuos,

o que evidencia o aspecto psicolégico da
engenharia social.

MITNICK, K. D.; SIMON, W. L. The art of deception: controlling the

human element of security. New York: Wiley, 2001 (adaptado).

A ética normativa é o "certo" e o "errado" do

comportamento social interpretado. A principal

diferenca entre essas duas perspectivas é a

forma como um dilema moral é abordado, e nao
necessariamente as consequéncias disso.

Disponivel em: <http://www.ethicsmorals.com>.
Acesso em: 18 Jul. 2017 (adaptado).

Em relacdo a seguranca da informacdo, avalie as
afirmacgdes a seguir.

I. As empresas sempre estardo vulneraveis,
pois o fator humano é o elo mais fraco da
seguranca da informacao.

Il. A seguranca da informagdo nao é um
produto e, sim, um processo.

[ll. A ética profissional € um importante fator a
ser considerado naseguranca dainformacao.

E correto o que se afirma em

0O lell. @ |, apenas.

O lell. O 11, apenas.
®llelV. @® |elll, apenas.
®LielV. ® llelll, apenas.
GOl lllelV. GO Lell
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QUESTAO 17

Grupos de cientistas e grandes corporacdes de
todo o mundo tém buscado desenvolver sistemas
computacionais inteligentes capazes de ajudar as
pessoas a aprender. As possibilidades, os efeitos
e as implicacGes éticas da aplicacdo da chamada
Inteligéncia Artificial (IA) na educacdo sdo temas
gue vém ganhando espac¢o nos debates na area de
tecnologia educacional em todo o mundo.

Disponivel em: <http://www.revistaeducacao.com.br>.
Acesso em: 26 set. 2017 (adaptado).

A respeito da adogao de técnicas de IA no processo
educacional, avalie as asser¢des a seguir e a relagao
proposta entre elas.

I. Algoritmos de |IA adaptativos podem auxiliar
a experiéncia de aprendizado da pessoa de
acordo com o seu perfil.

PORQUE

Il. Os sistemas com algoritmos de |A adaptativos
analisam respostas anteriores, buscando
determinados padrdes que possam indicar
pontos de dificuldade ou facilidade da
pessoa em relacdo a determinado assunto.

A respeito dessas asser¢des, assinale a opgao correta.

O As assercdes | e Il s3o proposi¢des verdadeiras,
e a Il é uma justificativa correta da I.

O As assercdes | e Il s3o proposicdes verdadeiras,
mas a |l ndo é uma justificativa correta da I.

® A asserc¢do | é uma proposicido verdadeira, e all
€ uma proposicdo falsa.

® Aassercdo | é uma proposicdo falsa, eall é uma
proposicao verdadeira.

 As assercdes | e Il s3o proposicdes falsas.

Area livre

QUESTAO 18

O algoritmo a seguir recebe um vetor vV de nimeros
inteiros e rearranja esse vetor de tal forma que
seus elementos, ao final, estejam ordenados de
forma crescente.

01 void ordena(int *v, int n)
02 {

03 int i, j, chave;

04 for(i = 1; i < n; i+t)
05 {

06 chave = v[i];

07 Jj=1i-1;

08 while(J >= 0 && Vv[]j] < chave)
09 {

10 vi-11 = viil;

11 J=13-1

12 }

13 v[j+1] = chave;

14 }

15 }

Considerando que nesse algoritmo ha erros de
légica que devem ser corrigidos para que os
elementos sejam ordenados de forma crescente,
assinale a opgdo correta no que se refere as
corregOes adequadas.

@ Alinha 04 deve ser corrigida da seguinte forma:
for(h = 1; 1 <n - 1; i++)ealinha
13, do seguinte modo: Vv[j - 1] = chave;.

® Alinha 04 deve ser corrigida da seguinte forma:
for(i = 1; 1 <n - 1; i++) ealinha07,
doseguintemodo: J = 1 + 1;.

® Alinha 07 deve ser corrigida da seguinte forma:
J = 1 + 1ealinha 08, do seguinte modo:
while( >= 0 && v[j] > chave).

® Alinha 08 deve ser corrigida da seguinte forma:
while(J >= 0 && Vv[]j] > chave)e
a linha 10, do seguinte modo: V[ + 1] =
vil:.

@ Alinha 10 deve ser corrigida da seguinte forma:
Vv[J + 1] = v[J]; ealinha 13, do seguinte
modo: V[J - 1] = chave;.
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QUESTAO 19

Considere o diagrama Entidade-Relacionamento apresentado a seguir.

Partido
idPartido: INTEGER NOT NULL [PK]

siglaPartido: VARCHAR(45) NOT NULL
descricaoPartido: VARCHAR(45) NOT NULL

jo)

Deputado
idPartido: INTEGER NOT NULL [PK]

idPartido: INTEGER NOT NULL [FK]
nomeDeputado: VARCHAR(60) NOT NULL

Secao
idSecao: INTEGER NOT NULL [PK]
dataSecao: DATE NOT NULL
horaSecao: TIME NOT NULL
decisao: VARCHAR(2000) NOT NULL

Participacao
idSecao: INTEGER NOT NULL [PFK]
idDeputado: INTEGER NOT NULL [PFK]

Qual cdédigo SQL exibe o nome de todos os deputados que compareceram a pelo menos uma segao e as
datas de cada se¢ao em que os deputados participaram?

@ SELECT Deputado.nomeDeputado, Secao.dataSecao FROM Deputado,
Participacao, Secao WHERE Deputado . idDeputado=Participacao. idDeputado;

® SELECT Deputado.nomeDeputado, Secao.dataSecao FROM Deputado,
Participacao, Secao WHERE Deputado.idDeputado = Participacao.
idDeputado OR Secao.idSecao = Participacao.idSecao;

® SELECT Deputado.nomeDeputado, Secao.dataSecao FROM Deputado LEFT OUTER
JOIN Participacao ON Deputado.idDeputado = Participacao.idDeputado
LEFT OUTER JOIN Secao ON Secao.idSecao = Participacao.idSecao;

® SELECT Deputado.nomeDeputado, Secao.dataSecao FROM Deputado RIGHT OUTER
JOIN Participacao ON Deputado.idDeputado = Participacao.idDeputado
RIGHT OUTER JOIN Secao ON Secao.idSecao = Participacao.idSecao;

@ SELECT Deputado.nomeDeputado, Secao.dataSecao FROM Deputado INNER
JOIN Participacao ON Deputado.idDeputado = Participacao.idDeputado
INNER JOIN Secao ON Participacao.idSecao=Secao.idSecao;

Area livre
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QUESTAO 20

Em redes de computadores, a camada de transporte é responsavel pela transferéncia de dados entre
maquinas de origem e destino. Dois protocolos tradicionais para essa camada sao o Transmission Control
Protocol (TCP) e o User Datagram Protocol (UDP). Diferentemente do UDP, o TCP é orientado a conexao.
Com relagdo a esses protocolos, avalie as afirmacgdes a seguir.

I. O UDP é mais eficiente que o TCP quando o tempo de envio de pacotes é fundamental.

II. O TCP é o mais utilizado em jogos on-line de acao para a apresentacao grafica.

IIl. O TCP é mais eficiente que o UDP quando a confiabilidade de entrega de dados é fundamental.

E correto o que se afirma em
O 1, apenas.
O Ill, apenas.

® Il ell, apenas.
® lelll, apenas.

Qe
QUESTAO 21

Na légica proposicional, definem-se regras para determinar o valor-verdade (verdadeiro ou falso) de
sentencas em relacdo a um modelo particular. Essas regras permitem representar raciocinios légicos
comuns das linguagens naturais.

Nesse contexto, considere a sentenca e as proposicdes ldgicas a seguir.

“Um veiculo que é elétrico (E) pode ser um rob6 (R) se for auténomo (A), caso contrario ndo é um robd (R)”
P1=(EAR) o A;

P2=E > (R < A);

P3=E - ((A > R)v-R).

A sentenca pode ser representada pela(s) expressao(des) légica(s)

O P2, apenas.
® P3, apenas.
® P1e P2, apenas.
® P1eP3, apenas.
Q P1,P2eP3.

Area livre
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QUESTAO 22

Um pais utiliza moedas de 1, 5, 10, 25 e 50
centavos. Um programador desenvolveu o método
a seguir, que implementa a estratégia gulosa para
o problema do troco minimo. Esse método recebe
como parametro um valor inteiro, em centavos,
e retorna um array no qual cada posicao indica a
guantidade de moedas de cada valor.

public static int[] troco(int valor){
int[] moedas = new int[5];

moedas[4] = valor / 50;
valor = valor % 50;
moedas[3] = valor / 25;
valor = valor % 25;
moedas[2] = valor / 10;
valor = valor % 10;
moedas[1] = valor / 5;

valor = valor % 5;

moedas[0] = valor;
return(moedas);

}

Considerando o método apresentado, avalie as
assergOes a seguir e a relagdao proposta entre elas.

I. O método guloso encontra o menor
numero de moedas para o valor de entrada,
considerando as moedas do pais.

PORQUE
Il. Métodos gulosos sempre encontram a
solugdo global 6tima.

Arespeito dessas asserc¢oes, assinale a opgao correta.

O As assercdes | e Il s3o proposicdes verdadeiras,
e a Il é uma justificativa correta da I.

® As assercdes | e Il s3o proposicdes verdadeiras,
mas a Il ndo é uma justificativa correta da I.

@® A assercdo | é uma proposicdo verdadeira, e a ll
é uma proposicao falsa.

® Aassercdo | é uma proposicdo falsa, eall é uma
proposicao verdadeira.

A As asserc¢des | e |l s3o proposicdes falsas.

QUESTAO 23

Considere o seguinte alfabeto:
L= {(7)707172735475a677v8a97+7_} .

Considere, ainda, uma linguagem L definida sobre
esse alfabeto.

L={w | w € £*, para cada ocorréncia de ‘(‘ em w,
existe uma ocorréncia de ‘)’}

Por exemplo, a cadeiax = (2 + (3 - 4)) pertence a
L, mas acadeiay = (2 + (3 - 4) ndo pertence a L.

Com relagdo a linguagem L, avalie as assergdes a
seguir e a relacdo proposta entre elas.

I. A linguagem L ndo pode ser considerada
regular.

PORQUE
[I. Automatos finitos ndo possuem mecanismos
qgue permitam contar infinitamente o

nimero de ocorréncias de determinado
simbolo em uma cadeia.

A respeito dessas assercles, assinale a opcao
correta.

@) As assercdes | e |l s3o proposicdes verdadeiras,
e a |l é uma justificativa correta da I.

() As assercdes | e |l s3o proposicdes verdadeiras,
mas a |l ndo é uma justificativa correta da .

® A assercdo | é uma proposicdo verdadeira, e a ll
€ uma proposicao falsa.

® Aassercdo | é uma proposicdo falsa, ea ll é uma
proposicao verdadeira.

 As assergdes | e |l s3o proposicdes falsas.

Area livre
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QUESTAO 24

A figura a seguir exibe um grafo que representa um
mapa rodoviario, no qual os vértices representam
cidades e as arestas representam vias. Os pesos
indicam o tempo atual de deslocamento entre
duas cidades.

Considerando que os tempos de ida e volta sdo
iguais para qualquer via, avalie as afirmacgdes a
seguir acerca desse grafo.

I. Dado o vértice de origem i, o algoritmo
de Dijkstra encontra o menor tempo de
deslocamento entre a cidade i e todas as
demais cidades do grafo.

II. Uma arvore geradora de custo minimo
gerada pelo algoritmo de Kruskal contém
um caminho de custo minimo cuja origem
é1e cujo destino é k.

Ill. Se um caminho de custo minimo entre os
vértices 1 e k contém o vértice w, entdo o
subcaminho de origem w e destino k deve
também ser minimo.

E correto o que se afirma em

O |, apenas.

O 1, apenas.

@® |elll, apenas.
® Il elll, apenas.
G Lliell

Area livre

QUESTAO 25

A sequéncia de Fibonacci é uma sequéncia de
numeros inteiros que comega em 1, a que se
segue 1, e na qual cada elemento subsequente é
a soma dos dois elementos anteriores. A funcdo
fib a seguir calcula o n-ésimo elemento da
sequéncia de Fibonacci:

unsigned int fib (unsigned int n)

{
it (n < 2)
return 1;
return fib(n - 2) + fib (n - 1);
}

Considerando a implementag¢ao acima, avalie as
afirmacgdes a seguir.
I. A complexidade de tempo da funcdo fib é
exponencial no valor de n.

II. A complexidade de espaco da funcdo fib é
exponencial no valor de n.

lll. E possivel implementar uma vers3o iterativa
da fungao fib com complexidade de tempo
linear no valor de N e complexidade de
espago constante.

E correto o que se afirma em

0 |, apenas.
O |1, apenas.
@ I elll, apenas.
® llelll, apenas.

A Liell

Area livre
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QUESTAO 26

Afiguraaseguir mostraumaimagem de ressonancia
magnética corrompida por ruido do
pimenta”.

tipo “sal e

Para que o ruido seja atenuado e as bordas das

QUESTAO 27

Em computagao grafica, existem vdarios modelos
de iluminacdao diferentes que expressam e
controlam os fatores que determinam a cor de
uma superficie em fun¢ao de um determinado
conjunto de luzes. Uma vez definido um modelo
de iluminacdo, pode-se aplicar luz sobre as
varias faces dos objetos de uma cena, processo
denominado sombreamento.

As figuras a seguir ilustram a aplicacdo de dois
modelos de iluminagdo, a saber: o modelo de
sombreamento constante (a esquerda) e o modelo
de Phong (a direita).

AZEVEDO, E.; CONCI, A. Computagao grafica: geracdo de imagens.
Rio de Janeiro: Campus, 2003 (adaptado).

Disponivel em: <https://www.cs.cmu.edu>. Acesso em: 17 jul 2017.

estruturas representadas sejam preservadas,
deve-se aplicar na imagem o filtro Em relagdo aos modelos de iluminagao
apresentados, avalie as afirmacdes a seguir.
O Sobel.
- I. A aplicacdo do modelo de sombreamento
O da média. . o
. constante causa na imagem um efeito visual
@® Laplaciano. denominado Bandas de Mach.
® do minimo. ll. Embora seja util para gerar imagens realisticas,
@ da mediana o modelo de Phong mostra-se pouco eficiente
) ' na apresentacado das reflexdes especulares.
Area livre l1l. O modelo de sombreamento constante nao
é util para gerar imagens realisticas porque
ele da destaque ao aspecto facetado da
representacao poliedral das superficies.

IV. Para a utilizacdo do modelo de Phong, é
necessario supor que a fonte de luz localiza-se
no infinito.

E correto apenas o que se afirma em
0 lell
O el
® llelV.
O Llllelv.
QI lelV.
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QUESTAO 28

Os métodos ageis sdao fundamentados no
desenvolvimento e entrega incremental tendo
em vista atender aos requisitos dos clientes. Eles
agregam um conjunto de principios provenientes
do manifesto 4gil, tais como:

e envolvimento do cliente;

e entrega incremental;

® pessoas, NA0 Processos;

e aceitacdo das mudancas;

e manutengdo da simplicidade.

O Scrum é um exemplo de método agil de
gerenciamento de projetos. Avalie as afirmacdes a
seguir sobre a relacdo do Scrum com os principios
do manifesto agil.

I. O Scrum adota a entrega incremental por
meio de Sprints.

Il. O Scrum adota a simplicidade por meio do
uso da programacgao em pares.

Ill. O Scrum adota o envolvimento do cliente com
a priorizacdo e a negocia¢do dos requisitos
na concepcao de Sprints.

E correto o que se afirma em

O 1, apenas.
O 1Il, apenas.
@® | ell, apenas.
® lelll, apenas.
G Llell

Area livre

QUESTAO 29

O projetista do gerenciador de memodria de um
novo sistema operacional precisa escolher entre os
algoritmos de substituicdo de paginas FIFO (First In
First Out - o primeiro a entrar é o primeiro a sair)
e LRU (Least Recently Used - menos recentemente
usado). Para isso, avaliou o niumero de faltas de
pagina obtidas em ambos os algoritmos para o
tamanho de memodria de 4 paginas, utilizando a
sequéncia de acessos as paginas 1-2-3-4-1-2-5-1-2-
3-4-5 de um processo e memoria inicialmente vazia.

Com base nessa simulacdo, avalie as assercdes a
seguir e a relacdo proposta entre elas.

I. Na simulagdo proposta, é possivel observar
que os algoritmos FIFO e LRU apresentam o
mesmo desempenho.

PORQUE

[I. Os parametros utilizados na simulagcdo sdo
insuficientes para determinar a diferenca de
funcionamento entre os algoritmos.

A respeito dessas assercles, assinale a opcao
correta.

@ As assercdes | e Il s3o proposicdes verdadeiras,
e a |l é uma justificativa correta da I.

® As assercdes | e Il s3o proposicdes verdadeiras,
mas a |l ndo é uma justificativa correta da I.

@® A asserc¢do | é uma proposicio verdadeira, e all
€ uma proposicao falsa.

® Aassercdo | é uma proposicdo falsa, eall é uma
proposicao verdadeira.

A As asserc¢des | e |l s3o proposicdes falsas.

Area livre
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QUESTAO 30

Em um compilador, um analisador sintatico descendente preditivo pode ser implementado com o auxilio
de uma tabela construida a partir de uma gramatica livre de contexto. Essa tabela, chamada tabela
LL(k), indica a regra de produgdo a ser aplicada olhando-se o k-ésimo préximo simbolo lido, chamado
lookahead(k). Por motivo de eficiéncia, normalmente busca-se utilizar k = 1. Considere a gramatica livre
de contexto G = (X, Y, Z, a, b, ¢, d, e, P, X), em que P é composto pelas seguintes regras de produgdo:

X —> aZbXY |c
Y ->dX e
Z —e

Considere, ainda, a seguinte tabela LL(1), construida a partir da gramatica G, sendo $ o simbolo que
representa o fim da cadeia. Essa tabela possui duas produgdes distintas na célula (Y, d), gerando, no
analisador sintatico, uma duvida na escolha da regra de producdo aplicada em determinados momentos
da analise.

a b c d e $
X | X—>aZbXY X—>c
Y Y—dX Y—>e
Y—>e
7 7Z—e

Considerando que o processo de construgdo dessa tabela LL(1), a partir da gramatica G, foi seguido
corretamente, a existéncia de duas regras de produgdo distintas na célula (Y, d), neste caso especifico, resulta

@) da auséncia do simbolo de fim de cadeia ($) nas regras de producio.

® de um n3o-determinismo causado por uma ambiguidade na gramatica.

® do uso incorreto do simbolo de cadeia vazia (&) nas regras de produg3o.

® da presenca de duas regras de produ¢do com um Unico terminal no corpo.

@ da presenca de duas regras de produ¢do com o mesmo n3o terminal na cabeca.

Area livre
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QUESTAO 31

Considere o programa a seguir, que ilustra a criacdo, execucao e sincronizacdo de duas threads.

#include <stdio.h>
#include <pthread.h>

int x = 0, y = 0; // Variaveis compartilhadas

void funcaol(void *threadarg){

X = 1;
. // varias instrucoes
it (y == 0)

printf("'1 ");
pthread_exit(0);
he

void funcao2(void *threadarg){
y = 1;
... // varias instrucobes
if (x ==0)
printf(*'2 ");
pthread_exit(0);
by

void main(){
pthread t tl1, t2;
// Cria e dispara tl que executa funcaol
pthread create(&tl, NULL, (void *)funcaol, NULL);
// Cria e dispara t2 que executa funcao2
pthread create(&t2, NULL, (void *)funcao2, NULL);
// Pail espera filho terminar
pthread_join(tl, NULL);
// Pai espera filho terminar

pthread_join(t2, NULL);
3

Ao final da execuc¢do da fungdo main, serd impresso

@ ambos os valores “1” e “2”.

® ovalor "1", necessariamente.

® o valor "2", necessariamente.

® o valor"1", ou o valor "2", mas nunca ambos.

A ovalor"1", ou o valor "2", ou nenhum valor, mas nunca ambos.
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QUESTAO 32

O uso de agentes inteligentes permite a resolucdo de problemas complexos por meio do uso de heuristicas
implementadas de forma distribuida. Na literatura, o Mundo do Aspirador de P6 (Vacuum-Cleaner World)
€ um problema ficticio que envolve o emprego e uso de agentes no ensino dos conceitos relacionados a
Inteligéncia Artificial. Esse mundo ficticio € composto por um aspirador de p6 e dois ou mais ambientes,
conforme ilustra a figura a seguir. Os ambientes podem estar sujos ou limpos.

Ambiente A Ambiente B

Nesse mundo, um agente representa o aspirador de po equipado com dois sensores: um de localizacdo e
outro para a identificacdo de sujeira. O agente pode executar as seguintes operacoes:

e verificar se o ambiente atual estd sujo;

e limpar o ambiente;

e fazer nada;

* mover-se para o préximo ambiente, utilizando um dos comandos: direita, esquerda, frente
ou tras.

Russell, S. J.; Norvig, P. Artificial intelligence: a modern approach. 3. ed. New Jersey: Pearson, 2009 (adaptado).

Com relagdo aos conceitos envolvendo sistemas multiagentes e o problema do Mundo do Aspirador de
P6 apresentado, assinale a opgdo correta.

@ Definidas as localizagdes do agente e da sujeira como elementos Unicos de um estado, no cendrio da
figura, ha 22 = 4 estados possiveis para avaliacao.

® O comportamento de um agente é definido por uma ou mais fun¢des que mapeiam uma dada
sequéncia percebida para uma acao definida.

® A sequéncia percebida de um agente refere-se ao histérico do resultado de todas as a¢des tomadas
pelo agente até o presente momento.

® A percepcio de um agente refere-se aos resultados das acdes tomadas por ele.

A A opcio “fazer nada” é uma percepcio valida do agente.
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QUESTAO 33

Considere a funcdo recursiva F a seguir, que em sua execuc¢do chama a fungao G:
1 void F(int n) {
2 if(n >0) {

3 for(int 1 = 0; 1 < n; i++) {
4 G(i);

5 by

6 F(n/2);

7 hs

8 }

Com base nos conceitos de teoria da complexidade, avalie as afirmacOes a seguir.

I. Aequacdo de recorréncia que define a complexidade da funcdo F é a mesma do algoritmo classico
de ordenacdao mergesort.

Il. O numero de chamadas recursivas da fungdo F é ©® (log n).

ll. O nimero de vezes que a fungdo G da linha 4 é chamada é O(n log n).

E correto o que se afirma em

O |, apenas.

O |1, apenas.

® I elll, apenas.
® Il elll, apenas.
O\ llell

Area livre
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QUESTAO 34

Quando setrabalhacom banco de dados, é possivel encontrar redundancia de dados e mistura de diferentes
assuntos em uma mesma tabela. Para evitar esses tipos de falhas, podem ser aplicadas formas normais,
que sdo regras que compdem o processo chamado normalizagdo. Entre essas regras, as mais utilizadas e
gue resolvem a maioria das falhas sdo a Primeira Forma Normal (1FN), a Segunda Forma Normal (2FN) e a
Terceira Forma Normal (3FN). A figura a seguir mostra um exemplo de tabela que poderia ser armazenada
em um banco de dados. Nela, a coluna Numero contém um valor Unico, sequencial, que ndo se repete.

Numero Titulo Zona | Se¢ao | UF | NomekEleitor | FoneEleitor | Sigla | NomePartido | NumCand | NomeCand

11111-1111

1 11111111111 40 999 DF Pessoal P1 Partidol 99 Candidatol
22222-2222
33333-3333

2 22222222222 22 888 RR Pessoa2 P2 Partido2 88 Candidato2
44444-4444

Com base no texto e no exemplo de tabela apresentado, avalie as afirmagdes a seguir.

I. Atabela ndo estd na 1FN e, portanto, pode-se dizer que ela ndo atende a 2FN nem a 3FN.

Il. Seforem criadas duas novastabelas: Partido (com as colunas Sigla e NomePartido) e Candidato(com
as colunas NumCand e NomeCand), pode-se dizer que as trés tabelas atendem a 2FN.

Ill. Se atabelafortransformadaem duas: Voto (com as colunas Numero, Sigla, NomePartido, NumCand,
NomeCand e Titulo) e Eleitor (com a coluna Titulo e as colunas restantes), pode-se dizer que as
duas tabelas atendem a 3FN.

IV. Os atributos Sigla, NomePartido, NumCand e NomeCand n3ao dependem funcionalmente do
atributo Numero, mas os atributos restantes, sim.

E correto apenas o que se afirma em

(AN}

(B M\

@ lell

O liell.

O lelv.

Area livre
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QUESTAO 35

Um programador inexperiente esta desenvolvendo um sistema multithread que possui duas estruturas
de dados diferentes, E1 e E2, as quais armazenam valores inteiros. O acesso concorrente a essas
estruturas é controlado por semaforos. Durante sua execuc¢do, o sistema dispara as threads T1 e T2
simultaneamente. A tabela a seguir possibilita uma visdo em linhas gerais dos algoritmos dessas threads.

T1 T2
Aloca E1 Aloca E2
Calcula a média M1 dos valores de E1 Calcula a soma S1 de todos os valores de E2
Aloca E2 Aloca E1
Calcula a média M2 dos valores de E2 Calcula a soma S2 de todos os valores de E1
Calcula M3 =M1 + M2 Calcula S3 =|S1—-S2|
Soma M3 em todos os valores de E2 Subtrai S2 de todos os valores de E1
Libera E1 Libera E2
Libera E2 Libera E1

Durante a execucdo do referido programa, é possivel que

@ n3o ocorra deadlock, porque a sequéncia de alocagdo dos recursos impede naturalmente o problema.

® ocorra deadlock, que pode ser evitado se o programador tomar o cuidado de n3o executar calculos
entre um pedido de alocac¢ao e outro.

® ocorra deadlock, sendo a probabilidade dessa ocorréncia t3o baixa e sua consequéncia t3o indcua que
nao havera comprometimento do programa.

® n3o ocorra deadlock, desde que o programador use semaforos para controlar o acesso as estruturas
de dados, o que é suficiente para evitar o problema.

@ ocorra deadlock, que pode ser evitado se o programador tomar o cuidado de solicitar o acesso as
estruturas de dados na mesma ordem em ambas as threads.

Area livre
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QUESTIONARIO DE PERCEPCAO DA PROVA

As questOes abaixo visam levantar sua opinido sobre a qualidade e a adequacdo da prova que vocé acabou de realizar.
Assinale as alternativas correspondentes a sua opinido nos espacos apropriados do CARTAO-RESPOSTA.

QUESTAO 1
Qual o grau de dificuldade desta prova na parte de
Formacao Geral?

O Muito facil.
O Fécil.

® médio.

O Dificil.

A Muito dificil.
QUESTAO 2
Qual o grau de dificuldade desta prova na parte de
Componente Especifico?

O Muito facil.
O Fécil.

® Médio.

O Dificil.

0O Muito dificil.
QUESTAO 3

Considerando a extensdo da prova, em relagdo ao tempo
total, vocé considera que a prova foi

O muito longa.
O longa.

® adequada.
O curta.

A muito curta.

QUESTAO 4
Os enunciados das questdes da prova na parte de
Formacdo Geral estavam claros e objetivos?

O Sim, todos.

® Sim, a maioria.

® Apenas cerca da metade.

® Poucos.

A Nao, nenhum.

QUESTAO 5

Os enunciados das questdes da prova na parte de
Componente Especifico estavam claros e objetivos?

O Sim, todos.

® Sim, a maioria.

® Apenas cerca da metade.

® Poucos.

A N3o, nenhum.

QUESTAO 6
As informac0es/instrucdes fornecidas para a resolugdo
das questdes foram suficientes para resolvé-las?

0 Sim, até excessivas.

@ Sim, em todas elas.

@® Sim, na maioria delas.

® Sim, somente em algumas.

3 N3o, em nenhuma delas.

QUESTAO 7
Vocé se deparou com alguma dificuldade ao responder
a prova. Qual?

O Desconhecimento do contetdo.

® Forma diferente de abordagem do contetdo.

® Espaco insuficiente para responder as questdes.

O Falta de motivacdo para fazer a prova.

A Nio tive qualquer tipo de dificuldade para responder
a prova.

QUESTAO 8

Considerando apenas as questdes objetivas da prova,
vocé percebeu que

O n3o estudou ainda a maioria desses contetidos.

0 estudou alguns desses contetidos, mas ndo os aprendeu.
® estudou a maioria desses contetidos, mas ndo os aprendeu.
® estudou e aprendeu muitos desses conteudos.

@ estudou e aprendeu todos esses contelidos.

QUESTAO 9

Qual foi o tempo gasto por vocé para concluir a prova?

@ Menos de uma hora.

® Entre uma e duas horas.

® Entre duas e trés horas.

O Entre trés e quatro horas.

A Quatro horas, e ndo consegui terminar.
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